Aufgabe 5 (Abschlusseigenschaften) 6 (2 + 2 + 2) Punkte

Seien X und Y Sprachen iiber dem Alphabet {0,1}. Beweisen oder widerlegen Sie:

a) Wenn X und Y semi-entscheidbar sind, dann ist auch XY semi-entscheidbar.

b) Wenn X entscheidbar ist und Y semi-entscheidbar ist, dann ist X \ Y semi-

entscheidbar.

c) Wenn X semi-entscheidbar ist und Y entscheidbar ist, dann ist X \ Y semi-

entscheidbar.
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b) Wenn X entscheidbar ist und Y semi-entscheidbar ist, dann ist X \ Y semi-

entscheidbar.

c) Wenn X semi-entscheidbar ist und Y entscheidbar ist, dann ist X \ Y semi-

entscheidbar.

o x-2' Y=l X\t 4

c) AN = XA Y



Aufgabe 6 (Eigenschaften von Aufzihlern) 5 (2 + 3) Punkte
Ein Aufzdhler A fiir eine Sprache L heifst

e sparsam, falls kein Wort in L mehr als einmal auf dem Ausgabeband gedruckt wird;

e kanonisch-organisiert, falls die Worte auf dem Ausgabeband in kanonischer Reihen-

folge gedruckt werden.

Beweisen oder widerlegen Sie die folgenden Aussagen. Wenn die Aussage stimmt geben

Sie eine Konstruktion an, wenn die Aussage nicht stimmt geben Sie ein Gegenbeispiel.

a) Wenn L rekursiv aufzdhlbar ist, so gibt es einen sparsamen Aufzahler fir L.

b) Wenn L rekursiv aufzahlbar ist, so gibt es einen kanonisch-organisierten Aufzihler
fir L.
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e kanonisch-organisiert, falls die Worte auf dem Ausgabeband in kanonischer Reihen-

folge gedruckt werden.

Beweisen oder widerlegen Sie die folgenden Aussagen. Wenn die Aussage stimmt geben

Sie eine Konstruktion an, wenn die Aussage nicht stimmt geben Sie ein Gegenbeispiel.

b) Wenn L rekursiv aufzéhlbar ist, so gibt es einen kanonisch-organisierten Aufzahler
fir L.
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Aufgabe 7 (Alles Akzeptieren) 4 Punkte

Sei Aan = {(M) | M akzeptiert alle Eingaben}. Zeigen Sie, dass weder die Sprache A,y

noch ihr Komplement A, semi-entscheidbar sind.

™

2 B —-— Tias
ua“ ¢ Aa\( ]M}T’) H,A“ é A'c.w \Vé“ et )
b NS

Y Y S ¢
3 lasadeniace ‘odele. “Tuvation \E WA dS

<o Qo= e B 3 QQQ} SIEN =\

—

e —



TJest 05

Frage 4 Sei A eine semi-entscheidbare Sprache mit A nicht entscheidbar. Welche Aussagen treffen zu?
Bisher nicht

beantwortet Wahlen Sie eine oder mehrere Antworten:

Erreichbare 0O -

Punkte: 1,00 a. A N A ist entscheidbar

v Frgge Ob. A U A ist entscheidbar

markieren

£ Frage Oec. A U A ist semi-entscheidbar.

bearbeiten
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Frage 9 Sie mdchten im folgenden die Sprache ﬁg auf H,j reduzieren.

Bisher nicht _

beantwortet Wahlen Sie dazu die passende Reduktionsfunktion f,sodass w € H, < f(w) € Hy qilt.

Erreichbare

Punkte: 1,00 (J a. Wenn w keine giiltige Gédelnummer ist, dann sei f(w) & Hyy.

" Frage . ... " . . )

gk W b. Wenn w keine giiltige Gédelnummer ist, dann sei f(w) € Hy. wé } £

£ Frage )‘c. Wenn w = (M) eine giiltige Gédelnummer ist, dann sei f(w) die Gédelnummer einer Turingmaschine
bearbeiten

M *. Auf einer Eingabe mit Lange i simuliert diese Turingmaschine M * die Turingmaschine M auf € fiir i
Schritte und geht in Endlosschleife, falls M innerhalb dieser i Schritte halt. Ansonsten halt M *.



Frage 2 Welche Aussagen Uber den Zusammenhang zwischen der Unterprogrammtechnik und Reduktionen sind korrekt?

Bisher nicht Im folgenden seien L, und L, zwei Sprachen.

beantwortet

Erreichbare Wahlen Sie eine oder mehrere Antworten:

Punkte: 1,00

vE () a.Falls A < B und A nicht semi-entscheidbar sind, ist B auch nicht semi-entscheidbar.

v Frage

markieren ) b. Wenn sich L, auf L, reduzieren lasst (L; < L,), dann gibt es auch eine TM die L, mit Unterprogramm
£ Frage fur L 10st.

bearbeiten

() ¢. Wenn es eine TM gibt die L, entscheiden kann mit Hilfe von einem Unterprogramm fiir L, so gilt
T5 e

() d. Wenn es eine TM gibt die L, entscheiden kann mit Hilfe von einem Unterprogramm fiir L, so gilt
L, < L.
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Frage 1 Die TM M erkennt eine semi-entscheidbare Sprache L. Was trifft fir ein o ¢ L garantiert zu?
Bisher nicht

beantwortet Wahlen Sie eine oder mehrere Antworten:
Erreichbare O a. M verwirft w
Punkte: 1,00
¥ Frage x b. M akzeptiert w nicht
markieren
() ¢. M terminiert nicht auf Eingabe w
£ Frage
bearbelten () d. M akzeptiert w

L=L(M) for e THOW



